

新民晚报

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:晴,多云,最高12℃,最低7℃ 明天:晴,多云,最高13℃,最低4℃

2025年3月18日 星期二 农历乙巳年二月十九 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23039期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

国新办昨开发布会解读 《提振消费专项行动方案》

■ 抓紧出台育儿补贴等配套政策
国家卫生健康委已经在起草育儿补贴具体操作方案,其他诸如扩大住房公积金使用范围、农村低收入人口增收行动等,相关职能部门也在积极推进

■ 加强财政金融政策支持
中央财政将安排奖补资金,支持部分人口基数大、带动作用强、发展潜力好的重点城市开展消费新业态新模式的试点,支持我国

国际消费中心城市和部分重点消费城市,丰富品质化消费供给

■ 多方面推动消费提质升级
将重点围绕商品消费、服务消费、新型消费和消费场景四个方面,开展扩消费四大工程

■ 提升居民消费能力和消费意愿
提升居民消费能力是提振消费的根本。方案将“城乡居民增收促进行动”放在首位,部署多项政策举措

据新华社北京3月17日电

中办印发《通知》在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育 一体推进学查改,融入日常抓在经常

学习教育于2025年全国两会后启动、7月底前基本结束

据新华社北京3月17日电

「三港一航」

「海上高速」今日首航



■ “三港一航海上高速FAST”航线今日在上海港罗泾港区集装箱自动化码头首航
本报记者 陈梦泽 摄

本报讯(记者 叶薇)港航联动、三地协同、绿色发展,“三港一航海上高速FAST”航线今日在上海港罗泾港区集装箱自动化码头首航。上港集团联合天津港集团、广州港集团,携手安通控股,以“三港一航”联动服务体系为核心,打造南北物流高效通道,全力提升港口作业效率与供应链韧性,服务和保障区域经济发展。

“三港一航”业务由上海港、天津港、广州港与安通船公司协同参与,合作航线包括天津—上海、上海—广州。

1.5万吨级和3.5万吨级船舶在天津—上海、上海—广州双线实现3至4天高频次快航,与陆运相比,单箱费用降低约65%。

三港联动将实现上海港、天津港及广州港与安通船公司之间信息实时共享,提升船舶靠泊与作业效率;建立完善快速响应机制,确保突发情况快速启动处理流程。此航线的开通,有助于把单一物流节点升级为区域发展引擎,优化资源配置,有效保障集装箱作业效率。

当了15年教师,她几乎给每个教过的学生都写过信

很多话用书面语交流 更真挚更直抵心灵

■ 奉贤区实验中学教师张媛:信是无声的陪伴,是师生间心与心的共鸣

>>>详见第7版

让传统文化火起来

他们,让非遗更青春

上海27人入选第六批国家级非遗代表性传承人名单

>>>详见第12版



今日论语

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《提振消费专项行动方案》,部署8方面30项重点任务。其中在“消费环境改善提升行动”方面,提出严格落实带薪年休假制度,并提出强化执行监督的相关举措。

带薪年休假是劳动者的法定权利。但现实中,不少劳动者出于各种原因“主动”放弃了年休假,不是不想休,更多是不能休、不敢休;担心影响职业发展,工作太忙休不了,甚至因为“请假羞耻”不敢提……这使得带薪年休假制度未能充分落实,也就没有发挥足够的作用。

生活不能只有工作,也需要充分的休息来平衡,才能让人保持身心健康。从提振消费的角度来说,有更多闲暇,才有更多时间和精力投入文娱、旅游、购物等消费活动。落实带薪年休假,尤其有利于旅游等需要较长时间的消费活动;人们能灵活安排自己的“黄金周”,既能提升旅游体验,也能进一步扩大消费需求、释放消费潜力。

严格落实带薪年休假制度,让更多劳动者安心休假,将有助于打开激活消费潜能的更大空间。提振消费,需要各方面政策协同发力,提升消费能力、增强消费意愿。让老百姓有实实在在的获得感、增强消费底气与信心,正是这次方案的题中之义。接下来,期待更多配套措施出台,让方案切实落地。

安心休假,激活消费

纪玉

产业进化论

上海自有品牌靠科技力量海外“圈粉”

“一张膜”“一双眼”展现硬实力

“一张膜”打破国外企业长达数十年的技术垄断,不仅要产品出海,还要制造出海,布局美国工厂,立志以自有品牌叫响全球市场;“一双眼”从实验室奔向国内外市

场,自研技术,自建工厂,去年成为全球首家且唯一实现全年盈利的上市激光雷达企业……上海一批代表新质生产力方向的科技企业,靠技术实力获得不俗战绩

>>>详见第2版

提振消费

上海出台31条新政 促进服务业创新发展

本市近日出台促进服务业创新发展若干措施,助推上海服务业迈向更高水平。这一轮政策突出问题导向,聚焦重点领域分类施策,着力瞄准对“稳增长、促就业、扩消费”带动能力强的信息服务、科技服务、专业服务、工业服务等生产性服务业,以及商贸服务、交通运输、文体娱乐、医疗健康、住宿餐饮等生活性服务业

>>>详见第3版

“15倍积分”“五边十色” 助力发展银发经济

■ 4月1日起,年满60周岁的常旅客会员乘坐旅客列车(暂不含旅游专列、国际列车)时将获得票面金额15倍的积分,相当于普通常旅客会员的3倍

■ 黄浦银发生活消费“全区通享福利”今日正式上线。黄浦老人凭“五边十色”助老服务卡,可以全区通享银发消费友好商户服务类、消费类和活动类三大专属权益

>>>详见第4版